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С большим удовольствием должен сказать, что в течение последних полутора лет мы вместе с Национальной медицинской палатой и Пироговским движением работали над тем, чтобы помочь министерству здравоохранения и социального развития улучшить их законопроекты. Вы можете сказать, что все равно три законы получились плохими. 

Я скажу о том, о чем не принято говорить. Сейчас в этой аудитории не буду говорить, какие у нас плохие ФАПы, как мало денег туда дается. Скажу о другом: у нас существует еще политика, которая вырабатывается так называемыми экспертами. Вы посмотрите, что у нас произошло в последние годы. Федоровским офтальмологическим центром руководит не офтальмолог. Центром восстановительной медицины руководит человек, который рядом не лежал с восстановительной медициной. Центром профилактической медицины руководит человек,  который никогда не занимался профилактической медициной. У нас заведующим поликлиникой стал руководитель – академик последипломного образования в Санкт-Петербурге. У нас центром судебно-медицинской психиатрии руководит человек, который никогда не занимался психиатрией. И так далее, и тому подобное.

Что происходит в результате? Принимаются решения, которые реализуются в виде разведения в каждой поликлинике врача-диетолога. При том, что у нас на приеме сидеть некому, а оказывается, что врачи-диетологи есть в каждой поликлинике. Их пока еще нет, но нам министр сообщила о том, что эти должности на 99% вакантны. Как только они появятся, то уставшие врачи просто перейдут на должности диетологов. Ситуация в первичном звене от этого только ухудшится. У нас почти во всех поликлиниках, во многих из них созданы центры здоровья. Но эти центры здоровья не имеют ничего общего с научной обоснованностью эффективности вмешательства. 

Мое предложение – у нас должна быть научная экспертиза предлагаемых административных решений. У нас должна быть общественная экспертиза. Нужно решать вопрос с назначением людей на должности руководителей институтов. Просто невозможное дело, когда на должность директора института питания назначается человек, который никогда не занимался вопросами питания. 
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- Спасибо. Власов – не член Национальной медицинской палаты и во многом критично относится ко многому здесь, к Национальной медицинской палате. Но когда мы работали над программой «Здоровье нации» в Народном фронте, то он принимал самое активное участие. Мы  приглашали всех, кто мыслит по-разному. Поэтому программа получилась очень хорошей. 

