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ПРОЕКТ

РЕЗОЛЮЦИЯ конференции

НП «Национальная медицинская палата 

Республики Башкортостан»

Уфа









16 ноября 2012 г.

Заслушав и обсудив отчетный доклад Президента НП «Национальная медицинская палата» РБ Сабирзяновы Д.Ш. и делегатов конференции, констатируем, что за отчетный период проделана определенная работа по формированию организационно-функциональной деятельности Палаты: разработана структурно-функциональная модель палаты, формирован кадровый состав аппарата, организованы профильные комитеты и комиссии, сформирован реестр экспертов по экспертизе качества медицинской помощи и медицинскому праву, разработан ряд документов по страхованию профессиональной ответственности медицинских работников, независимой профессиональной экспертизе, по непрерывному профессиональному медицинскому последипломному образованию, по саморегулированию профессиональной деятельности, а также по третейскому судопроизводству. Национальная Медицинская Палата проводит отрытую информационную политику и заинтересована в том, чтобы представители медицинского сообщества, средства массовой информации, а также широкие слои населения владели полной информацией о ситуации в здравоохранении республики, знали о направлении и результатах деятельности палаты. С этой целью и для решения этих задач создан интернет-сайт, организована систематическая работа со средствами массовой информации, организован выпуск ежемесячной газеты НМП «Медицинская газета Башкортостана». 
Делегаты отчетной конференции НМП РБ одобряют ее деятельность и считают, что в Российской Федерации и в ее регионах должна быть создана единая организация, объединяющая врачей, медсестер, фельдшеров, фармацевтов, которая должна быть саморегулируемой. 
Делегаты конференции предлагают:

- разработать совместно с Минздравом РБ концепцию развития здравоохранения РБ до 2020 г. и предложить Правительству РБ;

- продолжить работу по привлечению в НМП новых членов – общественных организаций медицинских работников;
- участвовать в разработке программы и плана мероприятий по введению института саморегулиро​вания профессиональней деятельности в здравоохранении. Разра​ботать предложения к проекту федерального закона «О саморегулировании в здравоохране​нии» и обсудить их с последующим внесением на обсуждение в Государственную думу Российской Федерации;

- профессиональным организациям продолжить работу по подготовке клинических протоколов ведения больных;
- продолжить формирование независимых экспертов;
- продолжить начатую работу по: 
· организации системы досудебного разбирательства, включая систему тре​тейских судов;
· внедрению непрерывного профессионального последипломного образова​ния;
· развитию юридической службы Палаты с целью оказания всесторонней пра​вовой практической помощи врачам;
· участию в реализации права врачей на страхование профессиональной ответственно​сти (возможно путем создания «общества взаимного страхования»);
· организации аккредитации юристов при НМП и общественную защиту при судебных слушаниях;
· созданию реестра медицинских работников, членов НМП;
· созданию единого медицинского портала НМП с НМПФ РФ на федеральном уровне и Республики Башкортостан
- принимать активное участие и вносить свои предложения по разработке нормативно-правовых актов, регулирующих правоотношения в сфере охраны здоровья, принимаемых Государственным Собранием - Курултаем РБ;
- проводить работу по совершенствованию правового регулирования системы здравоохранения и правового положения медицинских работников, для чего: обобщить судебную практику по гражданским и уголовным делам, связан​ным с качеством оказания медицинской помощи и причиненному вреду здоровью; провести комиссионную экспертизу всех действующих нормативных актов, затрагивающих профессиональную деятельность медицинских работников.
