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Стандарты и критерии

профессионально-общественной аккредитации образовательных программ образовательных и научных учреждений высшего и среднего основного и дополнительного профессионального образования, осуществляющих подготовку медицинских кадров и общественной аккредитации образовательных организаций

Стандарты и критерии профессионально-общественной аккредитации образовательных программ и общественной аккредитации образовательных организаций определяются Национальной медицинской палатой в соответствии с действующим российским законодательством в сфере образования (Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ) и гармонизированы с международными стандартами для гарантии качества медицинского образования (World Federation for Medical Education (WFME), Liaison Committeeon Medical Education (LCME), American Medical Association (AMA)) и европейскими стандартами высшего образования (Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher Education Area (ESG) –European Association for Quality Assurance in Higher Education (ENQA)).
Стандарты и критерии профессионально-общественной аккредитации образовательных программ образовательных и научных учреждений высшего и среднего основного и дополнительного профессионального образования(далее – образовательные организации), осуществляющих подготовку медицинских кадрови общественной аккредитации образовательных организаций пересматриваются каждые 3 годас учетом инноваций в образовательном процессе, новых требований к подготовке медицинских кадров. Стандарты и критерии могут быть изменены после публичного обсуждения и одобрения Национальной медицинской палатой.
Стандарт 1. Стратегия развития и процедуры гарантии качества медицинского образования.

Образовательная организация, осуществляющая подготовку медицинских кадров должна иметь стратегию развития и соответствующие процедуры гарантии качества и стандарты для реализуемых образовательных программ высшего и среднегоосновного и дополнительного профессионального образования и присваиваемых квалификаций. 

Образовательная организация должна взять на себя обязательства по развитию системы образования, признающей важность качества и гарантии качества в своей деятельности. Для достижения этой цели образовательная организация обязана разработать и внедрить стратегию по постоянному повышению качества. Обучающиеся (студенты, интерны, клинические ординаторы, аспиранты, слушатели циклов дополнительного профессионального образования (далее – ДПО)) и другие заинтересованные стороны должны принимать участие в данном процессе.

Программа развития должны отражать:

отношение между обучением и исследовательской работой в образовательной организации;

стратегию образовательной организации в отношении качества и стандартов; организацию системы гарантии качества образовательных услуг;

обязанности кафедр и других организационных подразделений и персонала в отношении гарантии качества образовательной программы;

участие обучающихся в процедурах гарантии качества;

методы, с помощью которых реализуется политика гарантии качества, осуществляется ее контроль и пересмотр.

Критерии к стандарту 1:

Оценка стремления образовательной организациик самосовершенствованию. 

Наличие программ развития образовательной организации, системы стратегического управления развитием медицинского образования, мониторинг образовательных программ, выполнение основных показателей образовательной деятельности, реализация принципов непрерывного медицинского образования; социологические обследования удовлетворенности потребителей, работодателей, сотрудников; использование экспертных советов с привлечением внешних специалистов для управления приоритетными направлениями программ, наличие системы управления качеством образования, внедрение инновационных технологий обучения.

Участие всех заинтересованных сторон (администрации, преподавателей, обучающихся и представителей профессиональных обществ) в определении целей и стратегии развития образовательной программы.

Профессиональная компетенция преподавателей, готовых организовать учебный процесс таким образом, чтобы все обучающиеся достигали запланированных результатов. Поощрение преподавателей, проявляющих мастерство и преданность своему делу, в том числе материальное.

Стандарт 2. Утверждение, мониторинг и периодическая оценка образовательных программ и присваиваемых квалификаций.

Образовательная организация должна иметь официальные механизмы по утверждению, периодическому оцениванию и мониторингу реализуемой программы и присваиваемых квалификаций.

Доверие обучающихся и других заинтересованных сторон к медицинскому образованию предпочтительнее устанавливать и поддерживать с помощью эффективной деятельности по обеспечению качества, которая гарантирует, что программа составлена в соответствии с требованиями, проходит периодическую оценку и поэтому является значимой и востребованной.

Гарантия качества программы и квалификаций должна включать:

разработку и публикацию запланированных результатов обучения;

постоянный контроль над разработкой учебного плана, составлением и содержанием образовательной программы;

специфические требования, предъявляемые к различным видам обучения (дневное, заочное, дистанционное обучение, Интернет-обучение);

доступность соответствующих ресурсов обучения;

официальные процедуры по утверждению программы сторонними органами;

мониторинг успеваемости и достижений обучающихся;

периодическая оценка программы, включая внешнюю экспертизу;

постоянное взаимодействие с работодателями, профессиональными обществами;

участие обучающихся в процедурах гарантии качества.

Критерии к стандарту 2:

Периодический пересмотр рабочих учебных планов и программ учебных дисциплин в соответствии с целями и результатами реализации образовательной программы.

Учет мнения обучающихся, профессиональных обществ и работодателей в составлении рабочих учебных планов и программ учебных дисциплин образовательной программы. 

Реализация принципов непрерывного медицинского образования.

Проведение регулярного мониторинга эффективности реализации и востребованности образовательной программы.

Внедрение инновационных технологий в обучающий процесс.

Стандарт 3. Оценка уровня знаний, компетенций обучающихся (студентов, интернов, клинических ординаторов, аспирантов, слушателей циклов ДПО).

Обучающиеся должны оцениваться с помощью последовательных процедур на основе опубликованных единых критериев и положений.

Уровень знаний должен оцениваться на профессиональной основе с учётом современных достижений в области тестовых и экзаменационных процедур. Результаты процедур оценки отражают эффективность организации процесса обучения в образовательной организации.

Процедуры оценки уровня знаний обучающихся должны:

быть составлены в соответствии с планируемыми результатами обучения и отвечать целям программы;

соответствовать своему назначению (диагностическому, текущему или итоговому);

строиться на основе четких общепринятых критериев;

проводиться специалистами, которые осознают влияние их оценки на дальнейший процесс обучения и успехи обучающегося в получении знаний, умений и навыков, необходимых для присвоения им квалификации;

по возможности, основываться на суждении более чем одного экзаменатора;

иметь правила, касающиеся причин отсутствия обучающихся на занятиях (по болезни или другим уважительным причинам);

гарантировать объективность оценочного процесса;

проходить проверку в административном порядке, что гарантирует точность выполнения всей процедуры оценки знаний обучающихся.

Обучающиеся должны быть в полной мере информированы об используемой стратегии их оценивания, какие экзамены, зачёты и другие виды контроля им придётся проходить; что от них ожидается, и какие критерии оценки их ответов будут применяться.

Критерии к стандарту 3:

Наличие опубликованных документов, регламентирующих оценивание знаний/компетенций обучающихся.

Использование четких критериев и объективных процедур оценивания знаний / компетенций обучающихся, соответствующих планируемым результатам обучения.

Проведение оценивания знаний, компетенций студентов и слушателей квалифицированными специалистами (независимость, объективность, профессионализм).

Участие обучающихся в научных исследованиях, их публикационная активность, количество студентов, интернов, клинических ординаторов, аспирантов – грантополучателей, стипендиатов Президента РФ, правительства РФ, региональных властей.

Степень вовлеченности обучающегося в лечебный процесс, оснащенность клинической базы современным оборудованием.

Сотрудничество в рамках образовательных и научных проектов с иностранными образовательными, научными, медицинскими организациями, участие в деятельности различных международных объединений в сфере образования. Международная академическая мобильность обучающихся.

Стандарт 4. Гарантия качества и компетентности преподавательского состава.

Образовательная организация должна иметь механизмы и критерии оценки компетентности преподавателей. 

Преподаватели являются главным ресурсом учебного процесса, доступным обучающимся. Важно, чтобы они обладали полноценными знаниями и пониманием преподаваемого предмета, необходимыми умениями и опытом для эффективной передачи знаний в рамках учебного процесса, а также для организации обратной связи по поводу качества их преподавания. 

Образовательная организация должна гарантировать, что, в случае приема на работу новых сотрудников, они будут обладать, по крайней мере, минимальным уровнем необходимой компетенции. Преподавательский состав должен иметь возможность совершенствования и развития педагогического мастерства и ценить свой профессионализм. Образовательная организация должна предоставлять преподавателям с недостаточным уровнем компетенции возможность для повышения своей квалификации и профессионального роста. Если преподаватель продолжает демонстрировать низкий уровень квалификации, образовательная организация обязана принять меры по отстранению такого сотрудника от преподавательской деятельности.

Критерии к стандарту 4:

Наличие достаточного уровня квалификации преподавателей (наличие ученой степени, ученого звания, отраслевых наград, государственных премий, изданных учебников и учебно-методических пособий).

Компетентность профессорско-преподавательского состава в областях знаний, охватываемых образовательной программой (научно-исследовательская и практическая деятельность преподавателей), публикационная активность научно-педагогических кадров; участие в российских и зарубежных грантах; цитирование статей в базе национальной информационно-аналитической системы «Российский индекс научного цитирования» (РИНЦ).

Привлечение преподавателей из других образовательных и научных организаций, в том числе зарубежных.

Наличие системы диагностики и мотивации качества преподавания профессорско-преподавательского состава.

Периодическое повышение квалификации профессорско-преподавательского состава.

Участие преподавателей в совместных международных проектах, зарубежных стажировках. Сотрудничество в рамках образовательных и научных проектов с иностранными образовательными, научными, медицинскими организациями, участие в деятельности различных международных объединений в сфере образования. Международная академическая мобильность педагогических и научных работников.

Стандарт 5. Учебные ресурсы и обеспечение обучающихся.

Образовательная организация должна гарантировать, что ресурсы, используемые для организации процесса обучения, являются достаточными и соответствуют требованиям реализуемой программы.

Обучающиеся должны иметь доступ ко всем ресурсам обучения. Ресурсы могут быть как материальными (библиотеки или компьютеры), так и человеческими (наставники, кураторы и другие консультанты). Образовательные ресурсы и другие механизмы системы поддержки обучающихся должны находиться в свободном доступе, отвечать их потребностям. Обучающиеся должны иметь возможность высказывать своё мнение о предоставляемых им услугах. Образовательная организация должна вести постоянное наблюдение за эффективностью 

Критерии к стандарту 5:

Обеспеченность образовательной программы соответствующей материально-технической базой в соответствии с требованиями учебного плана.

Наличие доступных для обучающихся современных библиотечных и информационных ресурсов.

Создание необходимых условий для самостоятельной учебной и исследовательской работы обучающихся.

Наличие клинических баз; стационаров, в том числе оказывающих высокотехнологическую медицинскую помощь; структура коечного фонда больницы по профилям отделений; многопрофильность клинических баз; наличие амбулаторно-поликлинических учреждений; оснащенность современным оборудованием (инструментарием); квалификация медицинского персонала; наличие симуляционных классов для отработки мануальных навыков, моделирования клинических ситуаций.

Развитость социальной инфраструктуры. Работа студенческого научного общества, совета молодых ученых, творческих и спортивных коллективов; работа по оздоровлению сотрудников и обучающихся, наличие баз отдыха; наличие системы оценки условий труда, аттестации рабочих мест.

Наличие системы обратной связи с обучающимися по оценке условий и организации образовательного процесса.

Стандарт 6. Информационная система, обеспечивающая эффективную реализацию образовательной программы.

Образовательная организация должна проводить сбор, анализ и распространение важной информации и использовать её для эффективного управления программой обучения и других видов деятельности.

Системы информирования, относящиеся к качеству, в некоторой мере зависят от локальных условий, но, по меньшей мере, они должны охватывать:

достижения обучающихся и уровень успеваемости;

востребованность выпускников на рынке труда;

удовлетворённость обучающихся образовательной программой;

эффективность преподавания;

состав обучающихся;

доступность и стоимость ресурсов обучения;

основные показатели деятельности образовательной организации.

Критерии к стандарту 6:

Механизм сбора, анализа и распространения информации, необходимой для эффективного управления образовательной программой.

Интеграция с электронными ресурсами, наличие сравнительной информации о достижениях реализации образовательной программы на фоне других образовательных программ в данной образовательной организации и других образовательных организациях.

Доступность и полнота учебно-методических материалов, электронных учебников и учебных пособий в локальной сети образовательной организации. 

Стандарт 7. Информирование общественности.

Образовательная организация должна регулярно публиковать современную, беспристрастную и объективную, количественную и качественную информацию по реализуемой образовательной программе и присваиваемым квалификациям.

Социальная роль образовательной организации включает информирование общественности о реализуемой программе и ожидаемых результатах ее выполнения, присваиваемых квалификациях, уровне преподавания, процедурах обучения и оценки и учебных возможностях для обучающихся. Публикуемая информация может содержать данные об успехах и трудоустройстве выпускников, а также характеристику обучающихся, обучающихся в образовательном организации в данный момент. Информация должна быть точной, беспристрастной, объективной и доступной. Она не должна использоваться лишь в маркетинговых целях. 

Критерии к стандарту 7:

Полнота и достоверность сведений об образовательной программе.

Публикация объективных сведений о трудоустройстве и востребованности выпускников.

Публикация сведений о качестве и достижениях образовательной программы.

Полнота, периодичность и способ доведения информации о работе образовательной или научной организации до общественности. Периодичность обновления информации на WEB-сайте образовательного учреждения. 

Организация доступа к базовым документам образовательного учреждения: лицензия, устав, свидетельство о государственной аккредитации, план работы учреждения на год, график приема граждан администрацией. 

Наличие информации об учебных подразделениях и преподавателях. Регламент доступа к информации об условиях и результатах обучения.

Мероприятия, реализуемые образовательной или научной организацией для обучающихся и медицинских работников региона. Использование ресурсов образовательной или научной организации профессиональным обществами.

